

临武县烟稻轮作鼓了农民钱袋

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 何城基)近日,在临武县万水乡卢市村,村民一边忙着将采摘的烟叶进行捆编、烘烤,一边将采摘完后的烟田进行翻耕,忙得不亦乐乎。这是临武县烟稻产业高质量融合的生动实践。

每年6月至7月是烟叶采收季节,烟农们连夜采摘烟叶后,就会将烟叶堆放在烤烟房里,天亮时把新鲜烟叶捆好放入智能烤烟房内烘烤。每个智能烤烟房都装有温度和湿度控制器,它们与中央控制器相连接,烟农可以通过室外电子显示屏观察、调节烤房内的温度和湿度。经过一周时间

的烘烤,村民卢信云放在烤烟房内的烟叶已是一片金黄。卢信云介绍,原来使用自己的小烤房,每房只能干烟大约100公斤,现在政府投资建了新烤房,每房能干烟500多公斤,不仅提高了工作效率,还保障了干烟的品质。

与烟田相邻的秧田里,禾苗已冒出水面10厘米。7月中旬,烟叶全部采收完毕后,所有烟田被立即翻耕插上晚稻。烟稻轮作可以有效改善土壤生态、减少病虫害的发生,种烟的秸秆打碎后可作为水稻的肥料,提升土壤肥力,实现烟叶与粮食生产质量和效益的双提升。

临武县将烟田变稻田实现增产又增收,这是一场与时间的赛跑,背后是该县政府打出的一系列组合拳。近年来,临武县通过村党组织兴建、政府验收奖补的形式,先后兴建了1514座智能烤烟房,效率提升了10倍以上,这为农民的晚稻播种赢得了宝贵时间。该县农业农村局成立了由35人组成的技术指导组,分乡镇全部下沉到田间地头开展技术指导,确保技术落实到户。为积极引导农户“好种粮”“种好粮”,该县除政策性惠农补贴外,还统筹涉农资金对水稻从育秧、机插机抛、烘干等重点薄弱环节给予累加补贴。

此外,临武县大力支持机耕道、灌溉渠道等基础设施建设。去年,该县投入各类水利建设资金1.45亿元,改善灌溉面积2.3万亩,全面提升了农业粮食生产能力和防灾减灾能力。同时,该县开展相对集中连片机插机抛试点,支持农机主积极组织开展机械化代种等社会化服务,扩大水稻机械化生产面积。截至目前,临武县已种植烤烟1.73万亩,每亩可产生纯收入约3000元,烤烟收获后变稻田,亩产可达550公斤。

打好“发展六仗”推进高质量发展



连日来,针对农忙时节劳动力紧缺的问题,北湖区人武部号召民兵深入农忙一线开展为民服务,各乡镇(街道)武装部成立“民兵助农队”,300余名民兵通过深入田间地头,帮助翻耕、插秧等。截至目前,该区“民兵助农队”开展了20余次插秧帮扶活动,为100余户困难家庭和缺少劳动力家庭解决了晚稻插秧难题,完成荒地翻耕插秧133余公顷。图为民兵为华塘镇石山头村种粮户插秧。(通讯员 刘奕辰 熊慧 摄)

永兴县第二人民医院为护士配备“风火轮”

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 邱小梅)7月26日,永兴县第二人民医院(马田镇中心卫生院)2名护士脚踩平衡车在医院巡视的视频刷爆网络。该视频一天内的转发量近19万,6万余人点赞,评论2.3万余条。

“护士上班期间,要换药、巡视病房,每天的步数2万起步,各科室繁忙的时候,3万步是很正常。”从事医疗行业多年的永兴县第二人民医院院长曹阳十分清楚护士群体的苦楚。有次,曹阳看到物流转运人员使用的车辆后突发灵感,立马联系平衡车生产厂家,要厂家按照医院要求生产平衡车。医院先跟厂家定制了2台平衡车。到货后,曹阳第一个踩上去,从住院楼1楼顺利踩到8楼,一点都没磕碰。看到这个新“武器”,护士们争相试用,纷纷表示医院给护士装上了“风火轮”,既提高了效率,又大大减轻了工作量。

目前,这2台平衡车已经在永兴县第二人民医院运行了2个多月,取得较好效果。

嘉禾县珠泉镇“四员”服务为企业排忧

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 李桥生)近日,嘉禾县珠泉镇结合“千人包千村 万警进万家”活动,组织工作人员下沉到企业,用“四员”(政策宣传员、安全监管员、执法裁判员、纠纷调解员)服务,为企业经营发展排忧解难。

珠泉镇制定完善驻企联络员制度,第一时间组织驻企联络员对惠企政策进行学习,要求驻企联络员对惠企政策的标准、范围和申报条件等信息一清二楚,并且编制珠泉镇辖区企业清单,把政策原原本本、毫无遗漏地传达到各个企业。同时,该镇制定年度、月度安全生产检查执法计划,采取定期检查与突击抽查相结合的方式,对检查出来的隐患,及时下发隐患整改函并登记在册,明确整改时限和要求,悉心指导企业进行整改。

今年初以来,珠泉镇纪委多次组织召开正风肃纪工作会,组织观看《系不上的扣子》《失守的家风》《底线2022》等廉政警示教育片,党委书记讲专题廉政党课,以身边的典型案例教育干部职工自身自好、勤政廉洁。该镇还通过“企业自报+走访收集”的方式,全面摸排企业矛盾纠纷,联合镇综治办、司法所、调解委员会、村(社区)两委干部、法律顾问等力量,形成调解合力,逐步实现纠纷调解“不出企业、不出村(社区)、不出镇区”。截至目前,该镇收集涉企业矛盾纠纷15件,成功调解12件。

打好“发展六仗”·身在郴州办事无忧

桂阳县税务局热情服务获赠锦旗

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 黄妍)“您好,我有一面锦旗想送给你们,感谢你们的暖心服务!”7月26日上午,84岁高龄的纳税人吕仁娥为桂阳县税务局第一税务所送来一面印有“为民办实事,服务暖人心”字样的锦旗,表达其对税务人员热心服务的感激之情。

吕仁娥在1997年得到一套拆迁安置房,因各种原因未

能成功办理不动产登记手续。由于年代久远,情况复杂,此次在办理过程中遇到了许多困难。该局工作人员在“不满意请找我”窗口接待吕仁娥,问清情况后,积极与相关部门沟通对接,打通办理渠道。吕仁娥在拿到相关办理资料时,已临近下班,2名大厅窗口人员加班加点为老人家完成了相关税费入库手续。桂阳大厅税务人员负责、

贴心、周到的工作态度,让老人家真切感受到了通畅、便捷的纳税服务。

近年来,桂阳县税务局第一税务所秉持着“向上向善,惟实惟新”的桂阳税务文化理念,从纳税人缴费人最关心、最需要的地方出发,不断优化服务措施,提升办税缴费体验,为群众提供高效、便捷的纳税服务,用实际行动赢得群众的认可和称赞。



融心融情

□ 阿力木·热苏力

7月25日 星期二

今年3月25日,我从新疆来到北湖区保和瑶族乡小埠村开展为期3个月的挂职,虽然现在已经结束挂职锻炼,但是回想这段时间感触颇深。

初见小埠美,深受吸引。初见小埠古村宣传视频,我被寨岭山下龙潭边千年古村的魅力深深吸引。走进古村,心灵触动,它不仅古色古香,还涌现出乡贤返乡创业、绣女舍身报恩、武举人智勇天匪等感人事迹。登顶寨岭,学校、游乐场、高尔夫球场等未来小埠雏形尽收眼底,幼儿的嬉戏声、少年的读书声、工人的筑路声、农夫的耕作声,声声

悦耳,构筑起一幅美丽乡村画卷。再识小埠艰,融入奋战。在小埠,我看到区、乡、村干部围绕旅发大会和“成长小埠·未来小镇”尽心尽力、越挫越勇,非常有幸,我也成为这些工作的参与者和战斗员。为更好融入工作,我自费买了辆自行车,每天骑行穿梭在小埠的古巷中,入户做村民工作,引导村民一起参与环境卫生整治,积极配合项目征地建设、协议签订等工作。目前,小埠村征地、迁坟、拆除危房、非农化非粮化整治、私搭乱建等一件件棘手问题得以解决,小埠大道、水系连通工程、“小埠1423耕读集市”、农耕文创馆等一个个重大项目得以有序推进。

怀念小埠情,结对共建。结对挂职锻炼前,为加强长久对接,我代表我任职的村与小埠村签订了团结共建协议,希望能促成在第二届湖南旅发大会期间和小埠集市上展现新疆小黑羊、烤全羊、红枣、葡萄干等新疆农特产的合作,形成“援疆情·天山松”友谊。

感悟:这次挂职锻炼,让我领会到保和瑶族乡和小埠村敢闯敢干的精气神、团结协作的奋斗劲,值得我今后工作学习借鉴,我将自觉担任北湖和保和瑶族乡的宣传者,长久交流、互筑民族情。

(作者系新疆托克逊县伊拉湖镇布尔加依村党支部书记)

“火辣”产业绘就瑶乡致富路

□ 通讯员 廖诗卉 何高军 欧阳宇轩

“今年的辣椒好丰收,我们的腰包鼓起来咯……”仲夏时节,海拔800米以上的桂阳县白水瑶族乡,300亩白水酸辣辣椒成熟上市。瑶歌声声,椒香阵阵,片片椒红点缀在巍巍群山之中,一垄垄、一株株外形饱满、色泽鲜亮的白水酸辣辣椒垂挂枝头,长势喜人。田间地头,椒农们与当地民兵助农小分队背着背篓,弯着腰穿梭在辣椒垄之间采摘鲜白水酸辣辣椒。

“你看,这就是我们的白水酸辣椒,个头又大,颜色又亮,皮薄肉厚,味道是酸中带甜,别的地方是吃不到的。”椒农胡三女笑盈盈地拿起辣

椒说道:“今年我们的辣椒丰产,一亩地产量最多有2000多斤。”

大家把采摘好的辣椒运回合作社后,忙活着将辣椒挑选、分类、称重。除了直接售卖新鲜辣椒外,还将辣椒制作成剁辣椒、辣椒酱,按比例添加食盐、山茶油搅拌,装入坛子里密封发酵,独具风味。

“瑶乡的光照充足,种出的酸辣椒口感好,深受老百姓喜欢。目前已经销往北京、深圳、广东等全国各地,我们还为白水酸辣椒注册了白水天塘创品牌,销路更广了。”桂阳县海燕蔬菜专

业合作社负责人周柏林介绍。

白水瑶族乡位于海拔较高、阳光充足的大山深处,该地孕育出的酸辣辣椒品质上乘、口味独特。过去,该乡白水酸辣辣椒一直是自给自足的家庭式种植,产量不高。2017年,白水瑶族乡依托独特的地理环境,因地制宜将白水酸辣辣椒种植作为特色产业来抓,采取“党支部+基地+公司+专业合作社+村民”模式,规模化种植白水酸辣辣椒,把“单打独斗”变为“联合发展”,市场供不应求。

椒农曹春花原来是村里的贫困户,丈夫生病,家里仅靠1亩的辣椒地过日子。如今,村里

苏仙区以“荷”为媒助西河沿线产业发展

郴州日报·今日郴州客户端讯(全媒体记者 许成君)7月28日,郴州市首届西河“湘江源”荷花文化旅游节暨乡村振兴农产品展销会在苏仙区栖凤渡镇庄门村举行,活动为期3天。

此次活动,由湖南省蔬菜协会、湖南省绿色食品协会指导,郴州市农业农村局、郴州市乡村振兴局主办,苏仙区人民政府承办,依托“因水而生、因荷而美”的自然禀赋,立足区位优势,以荷为媒,以节会友,将“节庆+文化+旅游+消费”等多种元素融合,进一步打响栖凤渡镇西河沿线生态观光农业旅游品牌,助力乡村振兴,为第二届湖南旅发大会的顺利召开营造浓厚的节日氛围。

2019年,栖凤渡镇庄门村通过“物联网+公司+合作社+农户+基地”的发展模式,建设了1万余亩莲藕立体养殖示范基地,并建立可视性物联网溯源系统,让这里的莲藕成为

郴州乃至湖南省第一个有身份证的莲藕。目前,苏仙区莲藕种植面积8600余亩,其中,栖凤渡镇种植面积200公顷,亩产1500至2000公斤,通过采摘莲藕、藕尖及莲子,其亩产值可达10000元。通过以点带面,现已辐射带动全市11个县市区1800余农户种植莲藕,全市累计种植面积近1万亩,推进莲藕种植规模化、规范化。

“这里的莲藕脆甜,清炒很好吃,我经常买。”来自郴州城区的游客李玲玲选购莲藕后,又购买了一些蜂蜜和手工粉。当天,来自全市的300余位农户、30余家市级农业龙头企业参加西河乡村振兴农产品展销会,莲藕、莲子、辣椒、南瓜、黄桃、无花果、蜂蜜等农特产品受到游客和当地消费者的欢迎,预计活动期间的农特产品销售金额将达到100万元。

决战一百天 办好旅发会

桂阳县举办党外干部述职评议活动

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 唐土成)7月26日,桂阳县2023年党外干部述职评议会在该县会务中心举行,共有32人参加述职,50人参加评议。此次活动,该县安排了32名科级党外领导干部进行述职,其中12人现场述职,20人书面述职。现场述职采用“一述一评”方式进行,述职后由县级领导点评,随后进行民主测评。活动取得良好反响,参会人员纷纷表示,该县是第一次开展党外干部述职评议,这是一次有益的探索创新,对于动员全县各级党外干部积极投身桂阳经济社会发展主战场、奋力推进现代化新桂阳建设、建

设一支高素质的党外干部队伍,具有十分重要的意义。

近年来,桂阳县积极探索党外干部培养使用、服务管理新方式新举措,举办统一战线代表人士专题培训,开展党的二十大精神、统一战线理论政策、统一战线优良传统学习宣讲,在该县社会主义学校创新举办为期一周的党外代表人士主体班,进一步强化党外代表人士思想政治引领,提升履职能力。同时,该县率先在全市举办党外干部述职评议会,通过自身述和领导评,达到正视短板不足、倒逼责任落实、促进互相提高的目的。

嘉禾县塘村镇党建引领城乡风貌提质

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 雷衍空 唐志刚)近日,笔者从嘉禾县塘村镇了解到,近年来,该镇坚持党建引领,持续深入推进城乡风貌提质,取得了明显效果。截至目前,塘村镇共拆除农村危旧房1070栋105853平方米,腾出面积103224平方米,清理废弃建筑残垣断壁235处,人居环境得到显著提升。

“开展城乡风貌提质,不仅是改善乡村环境,提高居民生活质量的重要手段,更是推进全镇经济社会可持续发展的基础。”塘村镇党委书记李知华介绍,塘村镇党委积极发挥基层党组织的战斗堡垒作用,以党建为引领,强化社会组织、群团规范建设,形成了以支部为核心,各方力量协同参与的工作机制。

在拆违拆旧和环境整治工作中,塘村镇各级党员主动承担起带头清理垃圾、拆违拆旧等任务,引导村民们参与到环境整治中来,并积极向村民们宣传环保理念,帮助村民们改变不良生活习惯。高峰村76岁老党员尹振葵,主动拆除自己的旧建筑,通过自己的行动影响和带动周围的村民加入这一行动中。这种自上而下的带动作用,使得拆违拆旧工作得以顺利进行,该镇的环境得到进一步改善。

塘村镇积极推动群团联动,通过引导村民们成立各种环保社团和志愿者团队,让村民们在自我管理 and 自我教育中,逐渐形成共同的目标和价值观,让村民逐渐意识到改善乡村环境的重要性,明白美好环境对生活的重要性,形成了全民共建美丽乡村的浓厚氛围。

安仁县洋际乡改造升级农贸市场

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 何炳文)近日,在安仁县洋际乡农贸市场和两条一公里长的主要街道上,该乡30多名党员干部对市场和街道进口通道进行划线管控,确保街道车辆畅通、市场干净有序,深受广大干部群众称赞。

每逢赶圩日,洋际乡便是马路市场盛行,超门店经营、流动摊点占道经营、乱搭乱建遮雨棚、人行道乱停乱靠等行为屡禁屡犯。为彻底扭转这一现象,该乡对农贸市场提质升级改造,给群众赶集经营提供舒适优美环境,并采取马路市场保障道路畅通和交通安全。该乡党委政府通过向上级争取资金等,投资近100万元,今年初对老农贸市场进行摊位翻新、疏通水渠、改造水电、添置雨

棚、建好公厕等,使改造后的新市场占地面积3000平方米,布局合理、设施完善、功能齐全,让商户和群众有了良好的交易平台。

从6月15日开始,该乡下大力气整治马路市场和拆除临街门店乱搭乱建遮雨棚,专门成立了洋际乡马路市场专项整治工作领导小组,负责区域内的马路市场整治;引导摊位进市场经营;拆除乱建乱搭雨棚,打击违法占道经营、乱摆摊设点、乱堆放物品、乱打广告牌。同时,该乡党员干部深入田间地头,采取“党支部+基地+公司+专业合作社+村民”模式,规模化种植白水酸辣辣椒,把“单打独斗”变为“联合发展”,市场供不应求。

椒农曹春花原来是村里的贫困户,丈夫生病,家里仅靠1亩的辣椒地过日子。如今,村里

乡村大振兴